

一些制造业企业通过做低计件工资,诱导劳动者超时加班

## 劳动不定额,你被“自由加班”困住了吗?

业内人士提醒,计时工作制下要获得加班费,还需加强企业民主管理合理确定劳动定额

本报记者 李丹青

近日,在一个职场社交平台上,某互联网电商平台员工称,该公司即将实行“995”工作制。据了解,根据这一工作制,员工上班时间为9点到21点,一周工作5天。很快,该公司某机构公关总监又作出回应称,企业“不强制要求员工加班,但鼓励大家全情投入,高效产出。”

消息一出,不少人认为这是变相强迫加班。《工人日报》记者调查发现,一些制造业企业多通过做低计件工资,来诱导劳动者超时加班。

同时,随着新业态的兴起,快递行业、外卖送餐业等领域多采取这种工业化早期较常见的计件工资制。不少招聘中甚至明确“正常干”“努力干”“拼命干”所对应的月收入,并告知“可自由加班,上不封顶,可自由加班。”

实际上,这种计件工资制也有加班费,只是加班费的计算往往要以劳动定额为基础。而劳动定额标准也是集体协商的重要内容,对此,业内人士提醒,计时工作制下要获得加班费,还需完善和落实民主管理和集体合同制度。

## 可自由加班,但没有加班费

隐形鼓励加班的不只是这家电商平台。前不久,杭州有赞公司在其公司年会上宣布,将实行“996”工作制。遇到紧急项目时,一周工作6天,每天工作时间会更长。

刷到这些新闻,在互联网行业做了近10年的赵辉有些麻木。他甚至觉得“995”能接受,只要能21点准时下班、周末不加班就好。因为目前晚上和周末加班,对他而言已是家常便饭。“995”工作制,若加上通勤时间,一天除了吃、睡,剩下的全是工作时间。”

有数据机构发布《2018年中国城市通勤研究报告》显示,北京平均通勤用时达56分钟。“995”工作制下,劳动者每天从家出发到下班回到家,总用时近14个小时。

工作时长关系到劳动者的身心健康。我国实行劳动者每日工作不超过8小时、平均每周工作不超过44小时的工时制度。今年初发布的《中国劳动统计年鉴2017》显示,城镇就业人员调查

周平均工作时间为46.1小时。在中央财经大学法学院教授、劳动法和社会保障法中心主任沈建峰看来,这意味着“全民加班”。

实际上,在标准工时制下,《劳动法》对加班和加班费有着明确规定,一方面限制加班时间,应保证劳动者每周至少休息1日,每天加班不超过3小时,每月不超过36小时,另一方面加班要支付加班费,延时加班、休息日加班、法定节假日加班分别按1.5倍、2倍和3倍工资计算。

除了“995”工作制,记者发现,在一些采用计件工资的用人单位,劳动者的劳动时间和加班费同样没有保障。

记者在某生活平台搜索快递员招聘时,发现这些单位多为计件提成,“正常干每月6000元~7000元,努力干8000元~9000元,拼命干每月1万元以上,上不封顶,可自由加班。”

一名快递公司招聘人员告诉记者,快递员工作时间较长,从早上6时30分到晚上21点,“挺累的,没有休息日,没有假日,只有过年。”当问及有无加班费时,对方有些不耐烦:“没有底薪,按件给钱,根本没有加班费一说。”

## 计算加班费的核心是劳动定额管理

不论是“995”工作制,还是计件工资制,劳动者的加班权利应当掌握在自己手里,但实际情况却不然。

“鼓励劳动者延长工作时间,往往会让劳动者迫于职场压力主动加班。”上海市汇业律师事务所合伙人洪桂彬告诉记者,用人单位出于成本考虑一般不批准劳动者的加班申请,但这样做往往会导致劳动权益变受损。

沈建峰告诉记者,在计时工作制的前提下,超8小时工作构成加班,应享受加班待遇。他认为,如果劳动者能证明因工作量的原因在8小时外工作,即使没有审批,也应支持劳动者的加班费诉求。

而谈到计件工资,沈建峰指出,这是工业化早期较多采取的工资计算方式,此后比较典型的工资计算形态是计时工资。但随着新业态等的兴起,平台用工、快递行业等领域又开始大量实行计件工资制。

在北京某快递二级网点做快递员的李学明告诉记者,计件工资制下,他每送1单提成1.2元。不过最近网点“工资改革”,每月若收不到2500件,送件提成要降为每单1元。李学明为此压力很大,只



朝八晚十是这个月入过万元的达达骑士每天的工作时间。视觉中国供图

能加班加点干。

事实上,计件工资制下也有加班和加班费的法律规定。《劳动法》规定,对实行计件工作的劳动者,用人单位应当根据标准工时制规定的工时制度合理确定其劳动定额和计件报酬标准。

“但对计件工资制来说,其工作量计算和加班费核定都很难。”沈建峰介绍,计件工资制的加班费计算往往需要以劳动定额为基础,折算为计时工资然后计算加班费。“计件工资制工时和加班费计算的核心问题是劳动定额管理。”

## 加强企业民主管理合理确定劳动定额

“目前国家对劳动定额缺乏明确规定。”洪桂彬指出。

记者采访了解到,由于缺乏对劳动定额的“束缚”,一些制造业企业多按照当地最低工资标准,来约定计件工资,即通过做低计件工资来诱导劳动者

超时加班。

“由于各个行业、企业生产技术、方法等差异较大,很难通过法律对劳动定额作出明确规定。”沈建峰指出,但法律为劳动定额的确定设计了必要的制度,即民主管理与集体合同。

他进一步解释,根据《劳动合同法》规定,用人单位在制定、修改或决定有关劳动定额管理等规章制度时,应经职工代表大会或全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表平等协商确定。也就是说,劳动定额的确定不是用人单位单方完成的,而是需要经过民主程序,听取劳动者意见并与工会协商。另外,《集体合同规定》规定,劳动定额标准也是集体协商的重要内容,可以通过集体合同确定劳动定额。

“劳动定额多少是利益分配和利益争议问题,需要通过合同、民主管理等将其明确下来。”沈建峰告诉记者,要解决这个问题,还是要完善和落实民主管理和集体合同制度。

## 加班不给加班费,劳动者敢怒不敢言——

## 加班费,为何辞职时才敢提?

本报记者 曲欣悦 赵航 贺少成

员工加班加点来完成工作。还有的企业则是忽视劳动法的规定,想通过迫使劳动者加班来获取更多利润。”针对社会上频繁出现的超时加班现象,皮剑龙委员分析道。

然而,《劳动法》对于延长工时报酬支付标准有明确的规定:安排劳动者延长工作时间的,支付不低于工资百分之一百五十的工资报酬;休息日安排劳动者工作又不能安排补休的,支付不低于工资百分之二百的工资报酬;法定休假日安排劳动者工作的,支付不低于工资百分之三百的工资报酬。

“这项规定属于一种‘授权性’规定,其中包含一个隐性条件,即职工若自愿放弃加班费,企业即使违法也不必支付相关费用。”天津市律师协会副会长杨玉美委员表示,一些职工碍于情面,不敢向公司讨要加班费,这就相当于把合法权益拱手让出。

贵州贵达律师事务所主任朱山委员也认为,职工加班与否的界定条件仍不清晰。“用人单位支付加班工资的前提是‘根据实际需要安排员工在法定

标准工作时间以外工作’,若员工的工作既不是用人单位的要求、决定,也没有用人单位认可的加班记录,而只是自愿加班的情况,则不属于加班,用人单位无须支付加班费。”

对此,朱山委员建议职工面临繁重加班任务时多一点“心眼”,保留好加班证据,“比如单位领导用QQ通知加班,在内网上公布加班人员名单,单位张贴书面加班通知,写有作息时间的规章制度,考勤制度等,加班时工作邮件或电话往来的一些记录,都可以对其进行截屏、拍照或复制留存当作加班证据。”

“法律虽然给了职工说‘不’的权利,但在保障职工说‘不’的权利方面还需要进一步明晰。”皮剑龙委员注意到,在就业形势严峻的背景下,由于劳动关系双方事实上的不对等,很多劳动者为了获取工作机会,对于企业的要求,不敢提出过多异议。

皮剑龙委员建议,对于违反《劳动法》的加班情况,劳动者在说“不”的同时,应该主动向主管部门、工会组织举报。企业应建立工资协商机制,使劳动关系

双方在加班问题上能够协商一致。政府要主动作为,进行劳动监察,对违反法律规定的进行严肃处理。

“对于一些因加班加点造成过劳伤害的情况,法律还应该进一步界定以保障劳动者的权益,比如是否构成工伤。”皮剑龙委员说。

今年的政府工作报告提出,要健全社会信用体系。皮剑龙委员建议,可以把企业在塑造和谐劳动关系方面的表现作为一种信用状况,在社会上予以公示,以起到制约的作用。“一家企业如果总是违法,在招聘、生产等环节上都应该受到抵制。”

扫描二维码  
观看精彩视频

3月16日,在科尔沁右翼中旗人民医院病房,北京市通州区潞河医院骨科主任医师于振山(右二)为当地医生开展业务指导。

2018年4月,北京市通州区与内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗结成扶贫对子。近一年来,北京市通州区累计下派医疗专家56人,开展手术、坐诊、教学等工作,累计义诊1300余人次。新华社记者王靖摄

## 送医去基层

全国人大代表呼吁深化社保改革

## 尽快实现养老保险全国统筹

本报讯(记者陈晓燕 郑莉)“尽快实现养老保险全国统筹,确定全国统一的缴费基数测算标准和费率,实现劳动者社保账号全国联网,促进劳动者合理流动,并加大财政对养老保险基金的支持力度。”今年两会上,全国人大代表、安徽省总工会巡视员李素萍呼吁。

安徽省某地工会在对20多家中小民营企业调查后发现,存在参保情况不平衡,民营企业职工参保率总体偏低,社会保险待遇差距较大等问题。

针对这些问题,李素萍代表提出一系列建议。

——定期开展社会保险法贯彻实施情况的执法检查,引导民营企业依法为职工缴纳社保。目前仍有许多劳动者没有参保或没有按法定标准参保,这种情况需引起重视。”李素萍代表建议通过普查来推动参保覆盖率。

——深化社保改革,尽快实现养老保险全国统筹。据她介绍,安徽省城镇退休职工养老金待遇人均2400多元,位列全国第26位。她建议在上调养老保险待遇时根据不同地区采取不同的上调幅度,逐渐缩小乃至消除不同地区之间养老保险待遇的差距。

——建立和完善统筹地区社保监督委员会。《社会保险法》规定,工会有权参加社保重大事项的研究,参加社保监督委员会,对与职工社保有关的事项进行监督;统筹地区政府成立由用人单位代表、参保人员代表及工会代表、专家等组成的社保监督委员会。但目前仅有广东、河北等地成立了这一机构。

“建议各地尽快成立社保监督委员会,同时要注意发挥工会组织依法参与对社保等政策的研究制定,以及对职工社保权益事项的监督职责作用。”李素萍委员说。

## 今年已助9169名就业困难人员上岗

本报讯(记者卢翔)记者日前从江西省人社厅获悉,今年以来,江西开展就业援助月活动,共帮助9169名就业困难人员实现就业。

据悉,活动期间,江西共走访就业困难人员和零就业家庭10881户,登记认定未就业困难人员10960人,其中残疾人就业困难人员3674人,去产能职工就业困难人员876人,帮助1517名残疾人就业困难人员、1603名去产能职工就业困难人员实现就业。同时,还认定零就业家庭96户,帮助零就业家庭实现就业106人。此外,江西各地共计帮助13237名就业困难人员享受相关政策,其中企业招用4653人、灵活就业4558人。全省招用就业困难人员并享受扶持政策的企业共计1247户。

## 去年为贫困人口发放养老金16.4亿元

本报讯(记者方大丰)记者从日前召开的湖南省人社扶贫工作会上了解到,去年湖南为122.76万贫困人口发放养老金16.4亿元,为173万符合条件贫困人员代缴城乡居民养老保险费1.57亿元。

据介绍,对建档立卡贫困劳动力,湖南在社会保险政策方面予以倾斜,精准识别参保对象,积极引导参保续保,并为173万符合条件贫困人员代缴城乡居民养老保险费1.57亿元。同时,将城乡居民基本养老保险最低基础养老金标准由每人每月85元提高到103元,月人均养老金水平达116.42元,并充分发挥失业保险扶危济困的政策优势,对全省11个深度贫困县实行提高失业保险金和稳岗补贴标准、放宽技能提升补贴申领条件、加大失业保险基金调剂力度等倾斜政策,防止贫困劳动力“失业返贫”。

## 法律服务行动走进招聘会现场

本报讯(记者刘友婷 通讯员毛子杰)为增强农民工的法律意识,近日,广东汕头市潮南区总工会相关负责人带队到陈店镇沟湖村招聘会现场,开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动。据介绍,活动现场,区总工会专门开设了法律咨询服务专区,很多求职者现场向工会工作者和工会邀请的专业律师了解和咨询有关职工权益、劳动保障的相关法律法规。“工会服务农民工公益法律服务行动走进招聘会现场,让我们既感受到法律服务就在身边,又感受到工会‘娘家人’的温暖。”求职者张先生在现场高兴地告诉记者。据统计,此次活动全场共分发《劳动法》《工会法律服务系列小册子》《异地务工人员心理援助读本》等宣传资料400多份。